

# 为了人民健康的重托，中国医师加油！

凌晨，救护车顶灯频闪，急停在医院楼下。按压、注射，抢救争分夺秒，直到监护器上亮起心跳复苏的波动……

性命相托！看似寻常的一幕背后，是多少白衣天使全力以赴。

2025年8月19日，迎来第八个中国医师节。500万余名中国医师，总计超1200万名卫生技术人员，支撑起世界上最大的医疗服务体系——人均预期寿命79岁，婴幼儿死亡率、孕产妇死亡率等健康主要指标均位于中高收入国家前列。

“崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，努力促进医学进步，为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献”——牢记习近平总书记的嘱托，中国医师勇往直前。

## 医德兴，患者方能心安

扎根边疆50余年，巡诊超过40万公里，和同事们一起治疗肝胆病患者超14万名，武警新疆总队医院原院长庄华珍的小本子里，记着所有重病患者的电话。

医生的听诊器，听的是心跳，也是民心。寒风呼啸的边境哨所，需要义诊的偏远山区，庄华总是如约而至。

“人身疾苦，与我无异。”古之医者如此自勉，今之医者也这般挂心。

医者之德，在数十年如一日守护一方健康。

科尔沁沙地南缘，辽宁省阜新市阿尔乡。一件白大衣，一辆二八自行车，村医梁春荣风里来、沙里去的日子，一走就是30多年。

严寒酷暑，白天黑夜，只要村民看病需要，他随叫随到。靠着“尽量别得病”“有病小钱治”“没钱也能治”这三个药方，他成了乡亲们的贴心人，也获评2025年“最美医生”。

医者之德，也在电光石火间迸发出见义而为的大勇。

今年6月，第27批援坦桑尼亚中国医疗队队长张军

## 郭征：青春热血铸丰碑



这是郭征烈士的画像（资料照片）。新华社发

“郭征同志带领部队与日寇血战到底的英雄壮举，彰显了对理想信念的赤胆忠诚、为国为民的使命担当和视死如归的浩然正气，激励着我们将他的革命精神转化为立足岗位、勇毅前行的实际行动。”近日，在江西省吉安市泰和县，一场别开生面的红色故事宣讲活动吸引近百名干部群众参与，讲到郭征烈士的事迹时，现场的人纷纷为之动容。

郭征，原名郭辉勉，1914年出生于江西省泰和县的一个贫农家庭。土地革命战争时期，江西省泰和县的农民运动和革命武装斗争风起云涌。郭征的父亲郭尚球曾任沙村乡大冈乡中共支部书记。郭征加入儿童团，参加革命活动。

1930年7月，16岁的郭征到赣西南红军干部学校学习。1931年加入中国共产党。1934年10月，郭征随中央红军主力长征，由于工作认真负责，完成任务积极坚决，遵义会议后，任九军团司令部侦察通信科科长。

1937年1月，郭征进入抗大学习。同年8月毕业后，任八路军第一二〇师侦察科科长，随军开赴山西抗日前线。

1939年2月，郭征等7名干部奉令到冀中地方武装高士一的五路军参加改编。临行前，他说：“伙计们，我们都是长征过来的，这次组织上派我到五路军去改编，又要进行新长征了，要前进，我就干脆改名为郭征吧。”

1939年4月23日，日军炮击河北省河间县齐会村后发起进攻，八路军第七一六团第三营被包围在村内。齐会战斗中，任一二〇师独立一旅参谋长的郭征和旅首长亲临前线指挥部队，击退了敌人的多次进攻，取得歼灭日军700余人的重大胜利。

1939年9月25日上午，河北行唐县陈庄前线硝烟弥漫。驻守在正定、无极、行唐和灵寿等地的1500余名日伪军，企图打开进攻我晋察冀抗日根据地的通路。面对日军“牛刀子战术”，郭征协助旅首长巧妙设伏于冯沟里。战斗最焦灼时，郭征指挥的二团如磐石般顶住日军多次疯狂冲击，为全歼敌军赢得宝贵时间。

经过三天两夜的激战，歼敌1200余人，只剩下残敌占据的最后一个高地。29日黄昏，我军向敌人发起了总攻，激战中，郭征胸部和头部中弹负伤，因伤势过重牺牲，年仅25岁。为了纪念在陈庄战斗中英勇献身的民族英雄，旅部在驻地召开追悼大会，郭征的遗体安葬在河北省行唐县秦台村。

1985年，郭征烈士魂归故里，他的骨灰迁回家乡，安葬于江西省泰和县冠朝乡（今冠朝镇）大冈村的苍松翠柏之下。新华社记者（据新华社南昌8月19日电）

铭记历史 缅怀先烈

桥在救助当地落水者时牺牲，生命定格在38岁的灿烂年华。

舍生忘死，为了一个不同国家、不同肤色的陌生人，张军桥的第一度想不通。当穿上哥哥留下的白大衣，共情在瞬间涌上心头：他是一名医生啊，他就是要去救人！

救死扶伤，从来不是一句虚言，而是外化于行的誓言。

“时刻尊重、关心、爱护患者”“听从号令、不惧艰险，勇担符合公众利益的社会责任”……连日来，全国多地医疗机构围绕新版的医务人员职业道德准则开展学习教育活动，守护职业初心。

医德兴，则医风正，则患者心安。牢记人民健康的重托，一袭白衣更显庄重。

## 医术昌，民众方能无恙

“在工作的每一天、对待每一个病人都要全心全意，把救死扶伤当作自己一生的事业。”

荣获2024年度吴阶平医学奖时，90多岁的中国工程院院士、北京大学第一医院原副院长郭应禄道出心中对医学的理解。

从医60余年的郭应禄，从未离开过临床：完成国内首例双卵孪生者之间的肾移植；主持研制中国第一台体外冲击波碎石机；首创俯卧位治疗输尿管结石……他总是谦逊地说：“我首先是个大夫。”

钻研医术、勇担重任，是每一名医务工作者的职业底色与使命担当。

从医30多年，中国工程院院士、北京大学血液病研究所所长黄晓军总是步履匆匆，他为一件事着急：把血癌病人的生命，从死神手中抢回来。

面对这个世界难题，黄晓军带领团队首创“北京方案”，如今已成为治疗白血病、骨髓移植的主流方案，为全球更多血癌患者带来生命的福音。

医术昌，更多民众方能无恙。然而，要攻克疑难杂症、勇攀医学高峰，需要怎样的艰辛付出？

脊髓血管畸形，曾让无数患者终身被轮椅禁锢。多年来，首都医科大学宣武医院神经外科主任张鸿祺带领团队，在脑血管的迷宫中为患者寻找生路。他算了一本“时间账”：一般神外医生培训需要7至10年，而要做到开颅、介入“双精通”，需要15至20年。

对治疗追求“至精至微”，只为让患者少一些、再少一些病痛。

长期以来，我国广大医务人员响应党的号召，弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神，涌现出一大批

医学大家和“最美医生”。

如今，全国医疗机构每年总诊疗人次超95亿；兼具发达国家与发展中国家面临的卫生健康问题；群众不仅希望“看上病”，还希望“在家门口看好病”……面对新时期的新挑战，中国医师正探索具有中国特色的健康发展之路。

## 担重任，让健康中国底色更鲜亮

这是一家三甲医院麻醉医师的日常，接近15个小时的工作时间表：

早晨7点抵达科室，术前准备，8点多开始第一台手术，病人接替上台，医师没有“中场休息”；

忙到12点，顶多能有20分钟吃午饭，下午依然是手术连轴转，20分钟内解决晚饭；

临近22点结束手术，再回病房探视次日手术患者，结束一日工作。

为病人看病，医生有时自己却忙到没时间看病。在上千名“中国好医生、中国好护士”中，太多人都是这样的“拼命三郎”，把医者仁心写进每一个日日夜夜。

默默守护百姓健康，这些医者平凡而又不凡。

医之大者，悬壶济世。曾经，多少人心怀救死扶伤的初心，将行医作为人生追求。

古有李时珍踏青山、尝百草，只为“寿国以寿万民”，用20多年光阴编撰《本草纲目》；近有“万婴之母”林巧稚，待患者如亲人，亲手迎接5万多个新生命。

如今，这些初心被揉进一个个看诊开药的细碎日常里：深夜仍紧张忙碌的重症病房，无影灯下连台手术的身影，奔走在医院走廊的脚步……

辛劳有加，如何进一步以患者为中心？

在医师节的特别日子里，许多医生这样共勉：对待孩子，多一点细语轻声的温柔；对待老年患者，多一些不厌其烦的温暖；对待重症患者，多一点“一起努力”的坚定；对待急诊患者，多一些“再快一秒”的紧迫感……

医者，以敬畏之心待生命，以专业之能行使命；社会，给予医务人员更多的理解与信任——唯有社会同心、医患并肩，才能在守护健康的道路上走得更远。

第八个中国医师节，让我们对可亲、可敬、可爱的医师们道一声：谢谢，辛苦了！

让我们携手同行，让健康中国的底色更加鲜亮！新华社记者（新华社北京8月19日电）

新华 鲜报



近年来，一种被称为“团播”的新型网络直播形式，受到许多网友喜爱。与此同时，“快速成名轻松高薪”等招聘话术，吸引许多年轻人加入团播“逐梦演艺圈”。

团播真是“造星”捷径吗？“素人变名人”的话术背后有哪些陷阱？“新华视点”记者展开调查。

## “看上去很美”的造星神话

美颜滤镜下，男女主播们妆容精致，随着动感音乐集体起舞；一旁的主持人激情喊麦，热情高涨的观众慷慨解囊纷纷打赏……近年来，这种由多名主播参与表演的团播形式火爆网络。

在正规平台直播间，团播表现出专业化、精品化趋势，不少国有文艺院团账号积极参与，其中不乏国风、互动式剧情舞蹈等艺术创新；但随着大量机构涌入这一赛道，“泥沙俱下”的问题逐步显现。

社交媒体上，充斥着大量以“高薪”“造星”等为噱头的团播招聘信息，声称“零基础也能上播，圆你一个女团梦”“我缺主播你缺钱，想赚大钱就快来”。

今年22岁的李莉（化名）就是被这类宣传鼓动入行的。“现在找工作很难，听说团播没有学历要求来钱快，还能打扮得漂漂亮亮跳舞，算是间接圆了我的明星梦。”她说。

然而入行后的现实却并非想象中那样光鲜。李莉说，主播的主要任务是让“大哥”刷礼物。“我们每天只是重复简单的舞蹈动作，以及线下维护粉丝。要和出手大方的‘大哥’互动，让他持续投入。”

也有不少“明星梦碎”的年轻人在社交媒体上吐槽。一名自称曾是主播的博主写道，“资本把团播包装起来，许多涉世未深的年轻人只是被这个包装迷惑了。”

有业内人士坦言，不少机构看到团播火了就想进来赚快钱，他们需要大量新鲜面孔维持观众的兴趣，因此会在社交平台发布各种引流帖，用天花乱坠的话术渲染主播的职业前景，吸引那些对娱乐行业抱有幻想的年轻人入局。

## “高薪”背后的招聘陷阱

“高薪”是许多团播公司招聘时的宣传口号，但记者调查发现，所谓的“高薪”背后藏着许多陷阱。

——“免费培训”不免费。

今年22岁的天津姑娘小巫曾应聘多家团播公司，全部声称“免费培训，无责底保，月入上万”，然而“进去以后全是‘坑’”。

小巫说，有家公司要求“试播几天”，但试播期间没有工资，还要自己贴钱上他们的培训课，一节课要三四百元，离开就不退培训费。还有家公司刚进去就要交4800元的形象培训费，一开始说时间自由，但进去后被告知“旷工”一次扣500元。

——合同条款有猫腻。

一些公司在招聘合同中，故意将关系到主播利益分配的“礼物提成”相关条款写得含糊不清；有的合同含有“霸王条款”，规定如果主播在合同期内离职，需要支付几十万元甚至上百万元的巨额违约金。

有主播表示，公司承诺的“无责底保”，实际上只是不考核“个人流水”，但要考核团队流水、直播间活跃度、在线时长等，如果直播间业绩不好，最终还要主播“买单”。

——工作强度畸高。

许多受访主播反映，一场直播往往有4到6个小时，每天还要练舞、化妆、做造型、复盘数据、线下维护关系等，休息的时间少之又少，身体被严重透支。此外，许多团播采取对决比拼的形式，收到打赏多的主播可获得更多曝光机会和收入。

## 多方合力规范团播市场

根据《互联网直播服务管理规定》，互联网直播发布者应当提供符合法律法规要求的直播内容，自觉维护直播活动秩序；互联网直播服务提供者应当落实主体责任，建立直播内容审核平台。但在激烈的市场竞争下，“一些团播公司想方设法钻‘空子’，博出位，部分中小平台为了流量也默然存在。”一位业内人士说。

比如，未成年人保护法规定，网络直播服务提供者不得为未满16周岁的未成年人提供网络直播发布者账号注册服务。但记者日前以未成年人身份应聘某团播公司主播，招聘方称，需要家长签署同意书，但“签字不见面，比较好搞定”。

再如，部分团播内容格调不高。记者在某直播间看到，主持人和评论区大肆调侃某主播的身材；另一直播间内，穿着“清凉”的女主播应观众要求不断做出有性暗示的舞蹈动作。

吉林松辽律师事务所律师郭思琦认为，杜绝团播乱象，关键要看平台有没有治理决心。

以抖音为例，记者采访获悉，今年上半年，抖音已清退54家涉嫌传播色情低俗信息、诈骗、为未成年人提供经纪服务等违规行为的公会，并于近日完善直播团播机构管理规范，惩戒效果明显。

除了从严治理，相关平台与行业协会也在积极树立行业标杆，推进行业自律。中国网络社会组织联合会于去年启动“优质主播培育工程”，今年首次增加团播赛道。今年8月，多家直播机构联合发起倡议，就保障主播权益、抵制不良内容等作出表态。

天津德识律师事务所主任牛然菲提示有意入行的年轻人，在与团播公司签约前，要结合直播运营数据等指标综合考量、审慎判断；一旦发生纠纷，要收集好证据依法维权。新华社“新华视点”记者（据新华社天津8月19日电）

# 快速成名轻松高薪？